

# “中职热”升温 品牌专业受追捧

## 越来越多家长认可中职学校是职业教育的“起点”

今年南海中职学校招生情况如何？哪些专业受考生追捧？日前，南海区教育局公布数据显示，公办中职学校热度不减，多所学校三二分段及部分热门专业在580分以上录取，品牌专业备受优质考生追捧。

职业教育有着广阔的成才“立交桥”，越来越多的考生家长认可中职学校不再是终点，而是职业教育的“起点”。



■南海理工职业技术学校2023年招生现场。

# 石实教师团队 迎来中大博士

珠江时报讯（记者/黎小燕 通讯员/罗焱娴）近日，石门实验学校教师团队新增一位“硬核”成员——毕业于中山大学高分子化学与物理专业的理学博士史海贤。对于即将开启的从教生涯，史海贤表示将秉承石实校训“任重道远、毋忘奋斗”，一步步站稳讲台、胜任讲台、引领讲台，成为一名高素质、专业化、深受学生喜爱的化学老师。

对于博士生毕业的史海贤来说，她的出路有很多，但她却选择当一名普通的中学老师，只因她希望回归最初的理想——做一名普通的中学老师。

史海贤说，她高中时遇到了一位生物老师，上课特别有感染力，课堂掌控能力强，于是自己立志要成为这样的老师。填报高考志愿时，她选择了师范院校，并被陕西师范大学化学创新实验班录取。

本以为本科毕业就能去践行最初的梦想，没想到“意外”来了。在临近毕业时，辅导员给史海贤布置了一个任务，要求班级考研率超过50%。作为班长，史海贤苦口婆心动员了很多同学，但依然没达到任务，于是她只能自己加入，刚好班里一个同学放弃考中山大学，她就接手了其学习资料，并在努力之下顺利进入中山大学读研究生。读研期间，史海贤在导师的鼓励下继续深造，在硕士第二年硕转博，

继续科研生涯。

读博的时光漫长而艰苦，在上下求索的几年，史海贤逐渐认识到自己并不适合搞科研，于是想回归最初的理想——做一名普通的中学老师。在史海贤看来，教师的付出与收获是“可见”的，教得好与坏能真实反映在学生的品行和成绩上，这会给她很大的动力去坚持、努力。

机缘巧合之下，史海贤来到了石门实验学校。学校现代化花园式的校园环境、超一流的设施及丰硕办学成果，给她留下了深刻的印象。校内配有VR地震体验仪器、物化生VR实验室、3D打印室及机器人活动室等，她惊叹于学校平台建设之先进，“我很认同学校充分满足学生全面发展、个性成长需要的办学理念。”

此外，学校对青年教师有很多支持和培养项目，包括青蓝培养工程、双微课堂工程、领军人才工程等。“这些举措让我对自己未来的职业规划更加清晰，我深刻意识到，在这里只要发挥优势，专注于教育事业，努力奋斗，不必担心未来如何，成长是必然的，收获也是必然的。”史海贤说。

即将走上教坛，史海贤说，她将继续全力以赴，成就一番事业，促学生成长、助学校发展、让自己幸福，为石实“扬长补短”、南海“美好教育”增光添彩。

### 数读南海“中职热”

●南海“职教本科培养实验班”最高录取分数627分，6个试点专业共招生262人，平均分达到573分。

●高分学生集中出现在电子商务、计算机应用、物流服务与管理、工业机器人技术应用、数控技术应用、服装设计与工艺、护理、药剂等专业。

●多所公办中职学校三二分段以及部分热门专业在580分以上录取。

南海信息技术学校会计事务、数控技术应用专业录取线均为593分，录取分数线全市最高；计算机应用、商务英语专业590分，电子商务专业（三二分段）587分。

南海理工职业技术学校服装设计与工艺专业最高627分，平均分561分；服务机器人装配与维护专业最高609分，平均分570分。

南海卫生职业技术学校药剂专业最高录取分数达到632分，平均分为590分；护理专业最高录取分数为615分，平均分达589分；中药专业录取平均分达579分。

### 换道发展

#### 职业教育受认可

“631分。”当佛山中考成绩公布，南海考生谢芷瑶有些失望，平时成绩优异的她，基本能考650分左右，志愿优先填报的也是石门高级中学，可惜差一点才能考上。

“上不了重点高中，就上最好的中职学校。”父亲谢锦锋安慰女儿，南海信息技术学校同样可以考本科，相对于普通高考来说，职教高考的考试科目更少、难度较低，完全可以通过“曲线救国”读大学。

最终，谢芷瑶被南海信息技术学校电子商务专业录取。谢锦锋认为，孩子读中职学校，能更早接触社会，把握人生际遇，这也算是另一种“赢在起跑线上”。

经商多年的谢锦锋，大女儿目前读大专，也是南海中高职三二分段人才培养模式的毕业生，学的正是电子商务专业。“大女儿在南海信息技术学校学到很多知识，都能应用到现实生活中，目前她帮我们家的奶茶店运营公众号、PS制图。”谢锦锋说。

南海信息技术学校的新生马新康，同样在今年中考发挥失常，平时能考630分左右的他，只考了615分。“没有说一定要读高中，学技术也不错。”他选择了南海信息技术学校数控技术应用（职教本科培养实验班）。

“孩子在南海信息技术学校

踏踏实实学好一门技术，有一技之长作为安居乐业的基本条件。”马新康的父亲马创江说。

从整体情况来看，公办中职学校热度不减，多所学校三二分段及部分热门专业在580分以上录取。其中，南海信息技术学校三二分段的会计事务、数控技术应用录取线均为593分，其次为计算机应用、商务英语590分，电子商务（三二分段）587分，录取分数线在全市位居前列。

“随着职业教育受到更多关注和认可，选择职业教育已经越来越成为学生们的明智之选。”南海信息技术学校教务处主任岑清说。

为进一步提升中职教育的吸引力和竞争力，南海九江职业技术学院开设佛山首个无人机操控与维护专业，通过参加各种赛事或承办相关赛事，一方面提高教学质量，另一方面让更多人了解这个专业。今年，该专业招生名额招满，且生源质量较高。

“越来越多的学生和家長能够正确看待和选择职业教育，这是大势所趋。”岑清表示，对处于同一水平的公办普高临界生而言，选择职业教育意味着，在中职的三年学习中不仅可以学习到扎实的专业技能，同时也能提升过硬的文化素养，并有机会通过职教高考，考取更好的本科院校。

### 报考升温

#### 6个试点专业招生平均分达573分

数据显示，今年南海“职教本科培养实验班”高分学生集中出现在电子商务、计算机应用、物流服务与管理、工业机器人技术应用、数控技术应用、服装设计与工艺、护理、药剂等特色优势专业。

今年佛山中考，首次设置中职学校和普通高中同批次并行招生，试点“职教本科培养实验班”招生，南海招生计划均是第一志愿录满，最高录取分627分，6个试点专业共招生262人，平均分达到573分；31个三二分段招生专业都是南海双精准特色专业或省级以上重点专业，共招生1703人，平均分达到548分。

今年佛山普通高中补录资格线为470分，南海民办高中补录线最低为505分，通过对比发现，南海“职教本科培养实验班”录取分数高出不少。从“低人一等”到报考逐渐“升温”，越来越多考生和家長在报考中更为理性，职业教育多元成才前景广阔。

“今年，南海信息技术学校在招生方面尤为出色，数控、会计、计算机应用、商务英语和电子商务这五个专业，在佛山所有中职学校的招生分数中排在前五，其他各专业的录取分数线也是名列前茅。”岑清表示，与往年

相比，学校绝大部分专业都是第一志愿、高分完成招生计划。

今年，南海理工职业技术学校招生专业维持在8个，但新增“职教本科培养实验班”招生后，社会响应热烈，注册入读的学生平均分比以往都高。其中，以两个实验班的录取分数为最高，分别是服装设计与工艺专业最高627分、平均分561分，服务机器人装配与维护专业最高609分、平均分570分。

南海第一职业技术学校首设“职教高考本科培养实验班”的试点专业计算机平面设计、汽车运用与维修专业，投档分在500分以上。其中，计算机平面专业的自主招生分数达到了550分，比民办高中控制分数线还高。

在南海卫生职业技术学校，药剂专业最高录取分数达到632分，平均分则为590分；护理专业最高录取分数是615分，平均分达589分；中药专业录取平均分达到579分。

数据还显示，今年有近200名中考分数超过600分的学生，报读了南海信息技术学校。这样的录取分数，与部分公办普通高中的录取分数线接近，反映出越来越多处于公办普高临界生，最终选择了职业教育的升学路径。

# 南海实验学校首届高一新生军训开营 吹响军训集结号 学生争做优秀学员

珠江时报讯（记者/区辉成 通讯员/肖琼 王宇佳）8月20日，南海实验学校拉开为期五天的军事训练实践课程的序幕。首届高一新生带着美好憧憬与青春梦想，吹响军训集结号。

当天，南海实验学校2023级高一新生军训开营仪式在学校操场举行，高一新生迎来了首次升旗仪式。南海实验学校副校长江峰表达了对高一新生的欢迎，提出了三点要求：一切行动听指挥；不怕苦不怕累；烈日炎炎，安全第一。同时也表达了三点期望：脚下有印，眼中有光，心中有国。

阳光下“移动的迷彩”，一拳一式，招式干净利落……这是教官们正在进行军事技能展示。现场，教官代表张永康对本次军训提出了明确的要求和严格的标准，他结合个人经历，为同学们讲解军训的要注意安全。

当晚，高一年级师生齐聚学校报告厅参加级会。毕业于北大材料化学专业的谭上之老师以《乘风破浪 扬帆起航》为题，分享了自己的人生经历和学习体会，向同学们传授了独特且宝贵的学习方法；毕业于北大考古文博学院的石菲儿老师作《走向北大》的主题发言，向同学们介绍有底蕴、有趣味的北大，回顾了自己的求学之路，鼓励同学们做“先去看世界的人”。

南海实验学校教学处副主任、高一年级主任郑丽冰对首届高一新生予以真挚的祝贺，期待同学们成为有梦想、有规矩、有价值的“三有”好少年。

南海实验学校校长杨剑寄语同学们认真参与活动，主动学习知识，接受生活挑战，祝愿同学们开启幸福的校园生活，迎接奋斗的人生。

“南海实验，高一学子，心怀梦想，扬帆起航！”级会结束之际，同学们齐齐发出梦想之声，洋溢着青春的气息。

文/佛山市新闻传媒中心记者 区辉成 通讯员 叶炳照 图片由学校提供

推广

# 农行南海大沥支行凝聚金融力量为预制菜“添柴加火”

今年，培育发展预制菜产业成为全面推进乡村振兴重点工作的新路径。企业纷纷抢抓支持预制菜发展的政策红利，布局新赛道，开拓新市场。位于佛山南海大沥镇的鸿福山庄也在积极探索新赛道，谋求新发展。

鸿福山庄成立于1997年，是一家经营传统粤菜、专业结婚喜宴的老字号酒楼，在当地素有“喜宴专家”的美誉。随着

预制菜政策的推行，鸿福山庄积极适应时代发展，开始研发以“甄选地道好料，浓醇鲜香好味道”为主题的预制菜，为大众奉上在家里也能做成的美味。

为了进一步助力鸿福山庄升级改造厨房环境，加快预制菜式研发，扩大生产规模，农行南海大沥支行成立专业服务小组，多次上门走访调研，了解鸿福山庄经营情况及方向，结合酒楼资

金需求，量身定制综合金融服务方案，并开启绿色审批通道，让金融服务实现“加速度”，高效为鸿福山庄提供近500万元流动资金贷款，助力酒楼预制菜做大做强。

如今，鸿福山庄预制菜加工厨房灯火通明，厨师们正热火朝天地加紧研发、烹制各式各样的预制菜，满足食客们多样化的口味，为诸多节日的来临

做好准备。

“有了这笔钱，我们成功对厨房进行了改造升级，让功能更齐全，产能更充沛，研发的预制菜也能满足顾客的更多口味需求。”鸿福山庄相关负责人表示，“原本我们就对预制菜产业充满信心，现在劲头更足了，我相信会有更多顾客喜欢上我们的预制菜”。

（孔繁亮）



■农行南海分行工作人员上门走访，了解酒楼融资需求。